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ДЕЯКІ АСПЕКТИ АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВЕ  
РЕГУЛЮВАННЯ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

В УКРАЇНІ 
 

Доскевич В.Г., аспірант  
Одеського державного університету внутрішніх справ 

 
Право кожної людини займатися діяльністю, спрямованою на поліп-

шення її соціального та економічного становища, є правом, що має між-
народно-правове значення. Зокрема, таке право закріплено в ст. 22 Зага-
льної декларації прав людини, де вказується, що кожна людина незале-
жно від громадянства, національної приналежності та інших 
суб’єктивних особливостей, перебуваючи на тери торії певної держави 
як член конкретного суспільства, має право займатися діяльністю, необ-
хідною для підтримки її гідності і для вільного розвитку її особистості, в 
економічній, соціальній і культурній сферах життя [1]. 

Згідно статті 42 Конституції України: «Кожен має право на підприє-
мницьку діяльність, яка не заборонена законом. Підприємницька діяль-
ність депутатів, посадових і службових осіб, органів державної влади та 
органів місцевого самоврядування обмежується законом. Держава за-
безпечує захист конкуренції у під приємницькій діяльності. Не допус-
каються зловживання монопольним становищем на ринку, неправомірне 
обмеження конкуренції та недобросовісна конкуренція. Види і межі мо-
нополії визначаються законом. Дер жава захищає права споживачів, 
здійснює контроль за якістю і безпечністю продукції та усіх видів пос-
луг і робіт, сприяє діяльності громадських організацій споживачів» [2].  

Зміст і значення ст. 42 Конституції України у здійсненні вільної еко-
номічної діяльності громадян і об’єднань особливим чином підкреслю-
ється в працях вітчизняних вчених, зокрема в працях О. Клима. Він за-
значає, що свобода підприємницької діяльності не може бути абсолют-
ною, так як вона може бути обмеженою законодавцем виходячи з наяв-
ності суспільного інтересу. Держава, зважаючи на інтереси суспільства 
може регулювати, наприклад, видачу ліцензій, дозволів та реєстрацію з 
метою здійснення підприємницької діяльності [3, с.8]. 

Правове регулювання підприємницької діяльності, на думку А. Чор-
ної, здійснюється в цілях за безпечення необхідних зовнішніх умов для 
її здійснення [4, с. 128]. 

В. Сирих указує, що регулювання – це «діяльність держави і суспіль-
ства, яка здійснюється у про цесі підготовки і прийняття норм права, їх 
реалізації у конкретних відносинах і застосуван ня державного примусу 
до правопорушників з метою досягнення стабільного правопорядку у 
суспільстві» [5, с.133]. 
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П. Рабінович визнає, що правове регулювання – це здійснюваний 
державою за до помогою всіх юридичних засобів владний вплив на сус-
пільні відносини з метою їх впорядкування, закріплення, охоро ни та 
розвитку[6, c. 53].  

У своєму дисертаційному дослідженні О. Мельник доходить виснов-
ку, що правове регулювання – це здійснюваний всією системою юриди-
чних засобів державно-владний вплив на суспільні відносини, з метою їх 
упорядкування, закріплення, охорони та розвитку [7 с. 11.]. 

На думку О. Рябченко, адміністративно-правове регулювання – це 
діяльність, яка складається із послідовно змінюючих одне одного в пев-
ному порядку дій. Регулювання здійснюється за певною процедурою, 
яка також розглядається як форма щодо змісту цієї діяльності. Тому іс-
нують процесу альні форми регулювання. Від того, наскільки чіткою є 
процедура і наскільки точно її дотримуються, здебільшого залежить 
зміст рішень, прийнятих органами адміністративно-правового регулю-
вання [8, с. 83]. 

В. Шкарупа в своєму науковому дослідженні доводить, що адмініст-
ративно-правове регулювання – це цілеспрямований вплив норм адміні-
стративного права на суспільні відносини з метою забезпечення за до-
помогою адміністративно-правових засобів прав, свобод і законних ін-
тересів фізичних та юридичних осіб, нормального функціонування гро-
мадянського суспільства і держави [9, с. 323].  

П. Павлика підкреслює, що адміністративно-правове регулювання – 
це особливий вид правового регулювання, специфічність якого визнача-
ється об’єктом впливу, тобто відносинами, що регулюються адміністра-
тивним правом, зумовлені особливостями його норм [10, с. 92].  

А.Чорна надає наступне визначення адміністративно-правового ре-
гулювання підприємницької діяльності – це сукупність правових засо-
бів, а також процесів і станів, які настають у вольових суспільних відно-
синах, що стосуються підприємницької діяльності, в результаті впливу 
на них адміністративно-правових норм [4, c.129]. 

Аналізуючи викладене, пропонуємо власне визначення адміністрати-
вно-правового регулювання підприємницької діяльності – це специфіч-
ний вид регулюючого впливу з боку органів публічної адміністрації, 
який настає на законних підставах, у вольових суспільних відносинах, в 
галузі підприємницької діяльності та регулюються адміністративно-
правовими нормами. 

Водночас підприємницька діяльність як і будь-яка діяльність людини 
в соціальній правовій державі повинна ґрунтуватись на чіткому та неу-
хильному дотриманні вимог чинного законодавства, розроблених з до-
триманням принципу верховенства права та балансу між публічними та 
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приватними інтересами учасників правовідносин. Однак законами Укра-
їни не можуть бути врегульовані всі аспекти підприємницької діяльнос-
ті, адже закони відрізняються від інших нормативно-правових актів осо-
бливим порядком прийняття та внесення змін до них, повинні бути мак-
симально стабільними та лаконічними з метою забезпечення дотриман-
ня принципу правової визначеності. 

До правових засад підприємницької діяльності в Україні слід віднес-
ти загально прийняту ієрархію нормативно-правових актів, якими вре-
гульовано різні аспекти підпри ємницької діяльності, починаючи від 
реєстрації суб’єкта підприємницької діяльності, ліцен зування його дія-
льності, отримання дозволів, та включаючи врегулювання відносин оре-
нди землі та нерухомого майна, оподаткування, захисту від недоброчес-
ної конкуренції, здійс нення валютних операцій, міжнародної торгівлі 
тощо [11, c. 190]. 

Нормативно-правові акти в сфері підприємницької діяльності мож-
ливо поділити на: 1) базові- Конституція України; 2) міжнародно-правові 
(договори та угоди згода обов’язковість яких надана Верховною Радою 
України). Це, наприклад, Угода про асоціацію між Україною, з однієї сто-
рони, та Європейським Союзом, Європейським співтовариством з атомної 
енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони,  ратифікована Законом 
України № 1678-VII від 16.09.2014.; 3) Закони України – Кодекс України 
про адміністративні правопорушення, Господарський кодекс України та ін. 
4) Підзаконні нормативно-правові акти, наприклад, наказ Міністерства 
економіки України від 17.02.2023 № 952 «Про затвердження Критеріїв 
визначення підприємств, установ і організацій, які мають важливе зна-
чення для галузей національної економіки». 

З метою  вирішення  зазначених питань  адміністративно-правового 
регулювання підприємницької діяльності в Україні об’єктивною є пот-
реба прийняття Стратегії розвитку підприємницької діяльності в Україні 
з урахуванням збройної  агресії проти України та необхідності інтенсив-
ного розвитку національного виробництва товарів військового призна-
чення та подвійного використання. 

Аналіз питань адміністративно-правового регулювання підприємни-
цької діяльності в Україні надало можливість  сформулювати такі за-
ключення: 

Запропоновано визначення адміністративно-правового регулювання 
підприємницької діяльності, як це специфічного виду регулюючого 
впливу з боку органів публічної адміністрації, який настає на законних 
підставах, у вольових суспільних відносинах, в галузі підприємницької 
діяльності та регулюються адміністративно-правовими нормами; 
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З метою вирішення питань адміністративно-правового регулювання 
підприємницької діяльності в Україні нагальною є потреба розробки  
Стратегії розвитку підприємницької діяльності в Україні з урахуванням 
факту збройної  агресії проти України та економічного забезпечення 
держави в післявоєнний період, нарощування національного виробницт-
ва будівельних  товарів, товарів військового призначення та подвійного 
використання. 
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